

Абхазия



глазами отдыхающего

Продолжение.

Начало в «СП» от 21, 28 января

Легенда о водопаде «Мужские слёзы»

«Давным-давно, – рассказывают старики, – в этих местах жила только одна семья. Единственная дочь, красавица по имени Амра, уходила на берега Бзыби, чтобы пасти коз, и пела песни, долетавшие до ее возлюбленного, который жил в горах.

Настолько хороша была девушка и ее песни, что ревностью вспыхивало сердце русалки, жившей в водах Бзыби. Однажды, не в силах вытерпеть красоты Амры, русалка поднялась на скалу и хотела сбросить девушку вниз.

Горько заплакала красавица Амра. Потекли по скале ее девичьи слезы и достигли реки. На призыв о помощи поднялся из реки Бог воды. Грозно окликнул он завистливую русалку, и превратилась она от страха в камень. В память о спасении Амры до сих пор сочатся из-под скалы родники...

Возлюбленный девушки, Адгур, охотясь в это время в горах, вдруг почувствовал в сердце боль. Понял он, что какое-то несчастье грозит его любимой и что он не может ей помочь... Скупые слезы война упали на камень...

Заросшие самшитом склоны уступили место отвесным скалам с зацепившейся за щели травянистой растительностью и мхами. Река Юпшара протекает между изгибами скал, по каньону, растянувшегося на восемь километров. Рядом проложена дорога.

Мы сделали остановку, чтобы полюбоваться местом, неординарным даже для жителей Абхазии. Мне вспомнился Нырдинский каньон в Саянах. Там такие же отвесные скалы почти вплотную подходят к речке в три метра шириной, где не может быть речи о какой-либо дороге. Лишь мхи, отливающие металлическим блеском, и редкие чахлые деревца, пустившие корни в трещины скал, заселили участки поднимающихся на тридцатиметровую высь каменных исполинов. И эта картина неотъемлема от каньона, тянущегося в обозримое пространство.

Юпшарский каньон Абхазии чуть шире саянского. Но и в нём на участке Каменные ворота скалы у основания сближаются до двадцати метров. Их высота значительно превышает стены Нырдинского каньона. Один из живописных участков каньона причерноморской республике назван каменным мешком, и название это близко к истине.



■ Ново-Афонский монастырь

Озеро Рица

Петляя меж гор, дорога ведёт к высокогорному озеру Рица. Вырвавшаяся из озера Юпшара успевает пробежать по горной долине менее тринадцати километров прежде, чем вольётся в Гегу, приток Бзыби.

Эта остановка оказалась конечным пунктом нашего путешествия к феномену абхазской природы. Мы на берегу озера, раскинувшего гладь своей поверхности на высоте 950 метров. Окружающие горы взмывают ввысь до высот более трёх километров.

Сибиряков трудно удивить снегом. Но снег в июле в субтропическом поясе – явление для меня неожиданное. Распадки, сбегаящие вниз по склону горы почти от самой вершины, хранят снег даже в июле. Его полосы соседствуют с зеленью альпийских лугов. Есть ли там кустарники или в изобилии только травы и камни, рассмотреть невозможно. С расстояния вся растительность предстаёт однообразным ковром, кажущимся бархатным или плюшевым.

Добротные капитальные строения и кафе для туристов примыкают к берегу озера. Набережная с крытыми участками доступна отдыхающим с меньшим достатком. Тут же пристань с причаленными водными велосипедами – двухместными катамаранами. Желющие оплачивают парную прогулку по просторам водной глади.

Здесь нет опасности того, что может налететь вихрь и поднять волну, опасную для плавания на катамаране. Окружённое горами озеро неподвластно ветрам.

Только отплыв от пристани к противоположному берегу, где нет строений, можно любоваться красотами всего берегового растительного мира и окрестных гор. Чтобы обозреть

имеющиеся в заливе пристань и дачу, надо проплыть дальше на восток, за мыс.

В июле вода в озере приобретает зеленовато-изумрудный оттенок. Такой необычный цвет воде придаёт планктон.

Есть мнение, что популярность у туристов озеро приобрело благодаря правительственной даче, построенной на его северном берегу. К даче подведена дорога, по которой и пролегает туристический маршрут.

В 1947 году на берегу озера в заливе реки Ацетуха (Атсечека) бала построена дача для Иосифа Виссарионовича Сталина. Позже к ней сделана пристройка для Никиты Сергеевича Хрущёва. А в период правления генерального секретаря партии Леонида Ильича Брежнева появилась пристройка и для него.

Здесь побывал кубинский лидер Фидель Кастро Рус. На территории дачи много строений для охраны и обслуживающего персонала. Даже кухня находилась в отдельном здании, повар приносил Сталину блюда по специальному переходу. Во время пожара часть построек сгорела, но правительственный комплекс сохранился, и за плату экскурсовод проводит группу по реликвиям отдыха правителей страны Советов. Сейчас это резиденция президента Абхазии.

Красоты Нового Афона

Этот город был основан греками в первом веке нашей эры. За свою продолжительную историю он назывался по-разному: Трахея, Никопсия, Псырцха (по названию реки), Анакопия и Акали-Афони (в турецкий период). Из множества достопримечательностей города вместе с туристической группой удалось посетить Ново-Афонский Симоно-Кананитский православный мужской монастырь и пещеру в



■ Лебединый пруд в парке Нового Афона

Анакопийской горе.

Знаю, что есть вблизи древнего города и дача Сталина – одна из пяти на территории Абхазии.

Есть в Новом Афоне замечательный Приморский парк, сердцем которого является огромный, хорошо ухоженный Лебединый пруд. Выложенные плиткой пешеходные дорожки вдоль пруда, ажурные мостики в сужениях искусственного водоёма, вёсельные лодки для прогулок по воде, фонари для любования красотами в тёмное время суток – это лишь немногое, что входит в понятие Лебединый пруд. И снова поражающая своей пышностью разнообразная субтропическая растительность Приморского парка!

Мужской монастырь был основан в девятнадцатом веке монахами со Старого Афона в Греции. Музыкальные куранты на самой высокой башне – колокольне монастыря – это подарок императора России Александра III. Во время грузино-абхазской войны в монастыре располагался госпиталь.

Монастырский храм впечатляет своими размерами и красотой. Великолепны его архитектура и внутреннее убранство. Поражает сооружение и масштабом – размерами и количеством сверкающих золотом куполов, высотой башен.

Внутри храма чувствуешь себя песчинкой. Ощущения непередаваемы словами! Монастырский двор изобилует строениями. Назначение всех и каждого из них, наверное, было известно только завсегда-таям тех времён – монахам. Все шесть храмов монастырского двора отреставрированы.

Центральный, он же главный, собор святого Пантелеимона, после реставрации стал действующим. Правительством Абхазии монастырь в 2011 году передан в безвозмездное и бес-

срочное пользование Абхазской православной церкви. С монастырской площади видна древняя дозорная башня Анакопийской крепости.

Новый Афон примечателен одной из первых в дореволюционной России гидроэлектростанцией на реке Псырцхе. Водослив с плотины находится вблизи от входа в Ново-Афонскую пещеру. Под водопадом слива прохладно даже жарким летом. Монахи использовали пространство под скалой для хранения продуктов.

Несмотря на перипетии времени, здание электростанции сохранилось. ГЭС неспособна поразить своей грандиозностью, но она и по сей день вырабатывает электроэнергию для нужд города.

Ново-Афонская пещера поражает воображение туристов своей ухоженностью, подготовленностью к туристическим просмотрам. Часть пути экскурсанты проезжают внутри горы на поезде.

В остальной части пещеры проложена пешеходная дорожка с перилами и подвесными мостками над глубокими пещерными провалами. Впечатляют величиной гроты пещеры. Пустоты в горе порой достигают сотни метров в высоту при небольшой, сравнимой с высотой, ширине.

Сталагмиты образовали причудливые фигуры, отливающие восковой желтизной. Есть в одном из гротов сталагматовый «водопад». Человек на фоне этого «водопада» выглядит муравьём – так огромен сталагмат одного из самых больших гротов пещеры. Невдалеке от этого живописного грота есть выход на гору, но туристы возвращаются назад вновь по подземной железной дороге к водопаду гидроэлектростанции.

Николай ТИМЧЕНКО
(Продолжение следует)